

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гладиной Александры Юрьевны «Становление и развитие мер социальной помощи тульским оружейникам (1782-1823 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Внимание историков-исследователей всегда привлекала тема эволюции мер социальной помощи. На сегодняшний день в исторической науке наблюдается повышенный интерес к изучению социальной политики и рассмотрению ее различных аспектов: исторического, теоретического и практического.

Отметим, что предмет исследования, сформулированный Гладиной А.Ю., отличается новизной. В рамках конкретно-исторического регионального исследования автор предпринял попытку достаточно широко и многоаспектно изучить «процесс становления и развития системы мер социальной помощи, сформировавшейся на Тульском оружейном заводе в 1782–1823 гг.» (с. 3). Важным условием успешности работы стали четко сформулированные задачи (с.7). В точном соответствии с задачами определена и структура диссертации, которая представляется логичной и стройной.

Гладина А.Ю. полно и последовательно охарактеризовала вклад предшественников в разработку темы (с. 3-7). В историографическом обзоре автор смогла представить анализ значительного объема опубликованных работ дореволюционных, советских и современных историков. На наш взгляд, выделение трех периодов историографии изучаемой темы вполне обоснованно. В зоне внимания оказалось большинство работ, авторы которых так или иначе затрагивали вопросы, связанные с темой диссертационного исследования, несомненным достижением которых явились формулирование и достижение отдельных проблем.

Основательно представлена источниковедческая основа диссертационной работы. Автором были выявлены, изучены и введены в научный оборот документы федеральных и региональных архивов. Значительную часть материалов составляют документы, извлеченные из фондов Государственного архива Тульской области. Источниковедческий анализ использованных материалов осуществлен автором на высоком уровне. Насколько позволяет судить текст автореферата, использованные материалы позволили решить поставленные исследовательские задачи.

Основные положения, выносимые на защиту, и результаты исследования не вызывают возражений. Они изложены ясно, аргументированно и полностью соответствуют поставленным целям и задачам.

Вместе с тем автореферат А.Ю. Гладиной не лишен недостатков. На наш взгляд, в своей работе автор излишне увлекается описанием

фактического материала и заостряет внимание на многочисленных деталях (к примеру, при описании болезней оружейников стр. 19-20).

Указанные недочеты отнюдь не снижают значимость диссертационной работы Гладиной А.Ю. На основании рассмотренного автореферата можно заключить, что диссертация представляет собой самостоятельное, завершённое исследование, выполненное на хорошем научном уровне. Основные положения диссертанта могут быть использованы как в преподавательской деятельности, так и для дальнейших изысканий в области истории становления и развития мер социальной помощи тульским оружейникам. Считаю, что диссертационное исследование Гладиной А.Ю. «Становление и развитие мер социальной помощи тульским оружейникам (1782-1823 гг.)» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен главным научным сотрудником Федерального государственного бюджетного учреждения культуры и искусства «Центральный музей Вооруженных Сил Российской Федерации» Министерства обороны Российской Федерации доктором исторических наук Сабуровым Леонидом Давыдовичем.

(научная специальность 07.00.02 – Отечественная история)

Доктор исторических наук

02 сентября 2022 года.

Подпись Сабурова Л.Д. заверяю.

Специалист по кадрам Федерального государственного бюджетного учреждения культуры и искусства «Центральный музей Вооруженных Сил Российской Федерации» Министерства обороны Российской Федерации

02 сентября 2022 года.

Контактные данные: Российская Федерация,
129110, г. Москва, ул. Советской Армии д. 2, стр 1.
Тел. 8 (495) 681-46-52. E-mail: cmvs_dm@mil.ru



Л.Д. Сабуров

А.Ю. Тихонова